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Σκοπός 
 
Το ∆ιατµηµατικό Πρόγραµµα Με-
ταπτυχιακών Σπουδών στη 
∆ΙΟΙΚΗΣΗ και ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΤΩΝ 
ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΩΝ ∆ΙΚΤΥΩΝ 
αποτελεί διεπιστηµονικό  πρό-
γραµµα σπουδών µε στόχο να 
καλύψει το κενό στην εκπαίδευση, 
στην έρευνα και στην ανάπτυξη σχε-
τικά µε τις νέες τάσεις των τηλεπικοι-
νωνιών που συνδυάζουν την τεχνο-
λογική, οικονοµική, θεσµική, διοικη-
τική και κοινωνική διάσταση. Το πρό-
γραµµα υποστηρίζεται από τα 
Τµήµατα 
 

 Πληροφορικής και 
Τηλεπικοινωνιών 

 Οικονοµικών Επιστηµών 
 
του Εθνικού και Καποδιστριακού 
Πανεπιστηµίου Αθηνών. 
 
 
 
 
 
 
 

Πλαίσιο και 
αναγκαιότητα 

Οι σηµαντικές εξελίξεις στα συστή-
µατα τηλεπικοινωνιών και πληροφο-
ρικής επιτρέπουν στους τηλεπικοινω-
νιακούς οργανισµούς να παρέχουν 
στον καταναλωτή, µέσα από το 
σταθερό τους δίκτυο, µεγάλο όγκο 
πληροφορίας µε τη µορφή φωνής, 
δεδοµένων, εικόνας και video σε 
µεγάλες ταχύτητες, αυξάνοντας 
διαρκώς τις προσφερόµενες υπηρε-
σίες, βελτιώνοντας την ποιότητά  και  
το κόστος. Οι κινητές, οι  ασύρµατες 
και οι δορυφορικές επικοινωνίες 
υπόσχονται να παραδίδουν οποιαδή-
ποτε µορφή πληροφορίας (φωνή, 
δεδοµένα και εικόνα) οποτεδήποτε 
και οπουδήποτε χρειάζεται. Οι υπο-
λογιστές εξοπλίζονται µε διαρκώς 
µεγαλύτερη υπολογιστική ισχύ. Το 
Internet συνεχίζει να διευρύνεται µε 
επιθετικούς ρυθµούς, προσφέροντας 
νέες υπηρεσίες και περιεχόµενο, 
αλλάζοντας τον τρόπο που ζούµε, 
εργαζόµαστε και διασκεδάζουµε. Το 
Internet δεν γνωρίζει εθνικά σύνορα, 
εργάσιµες ώρες, ηλικίες ή φύλο. Με 
τη σύγκλιση των τεχνολογιών, 
επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών 
τηλεόρασης δραστηριοποιούνται στην 
ψηφιακή τηλεόραση, ενώ ταυτό-
χρονα εξετάζουν τη δυνατότητα 
παροχής τηλεπικοινωνιακών υπηρε-
σιών και υπηρεσιών πληροφόρησης. 
Αντίστροφα, τηλεπικοινωνιακοί 
οργανισµοί δραστηριοποιούνται στην 
παροχή τηλεοπτικών υπηρεσιών. 
 
Οι δυνατότητες που παρέχει η τεχνο-
λογική πρόοδος µετασχηµατίζουν τη 
βιοµηχανική αγορά και τους 
βασικούς συντελεστές της. Οι συγ-
χωνεύσεις και οι συµµαχίες αναδια-
µορφώνουν τις υφιστάµενες βιοµη-
χανίες. Η επιχειρηµατική αυτή 
δραστηριότητα αντιπροσωπεύει ευρύ 
φάσµα συναλλαγών και συµπεριλαµ-
βάνει οριζόντιες συµµαχίες επιµερι-
σµού του επιχειρηµατικού κινδύνου 
και συνένωσης συµπληρωµατικών 
δεξιοτήτων, αλλά και καθετοποίηση, 
αφού οι συντελεστές ενός τµήµατος 
της αγοράς επιδιώκουν να εκµεταλ-
λευθούν την τεχνολογική σύγκλιση 
και να επεκταθούν σε άλλους τοµείς 
υψηλότερης αξίας ή να αναπτύξουν 
οικονοµίες κλίµακας. 
 

Νέοι ρόλοι και επιχειρηµατικές 
ευκαιρίες εµφανίζονται µε το ηλε-
κτρονικό εµπόριο. Το χαµηλό κόστος 
παρουσίας στον παγκόσµιο ιστό 
(World Wide Web), επιτρέπει στις 
επιχειρήσεις (και ιδιαίτερα στις 
µικροµεσαίες) να διευρύνουν τη 
δράση τους στο διεθνές περιβάλλον, 
ενώ στους καταναλωτές προσφέρεται 
µεγαλύτερη επιλογή αγαθών και 
υπηρεσιών. 
 
Παράλληλα, ο ανταγωνισµός εντείνε-
ται και µεταφέρεται στο διεθνές επί-
πεδο, ενώ η αντίστοιχη επίλυση 
σειράς προβληµάτων και η λήψη 
µέτρων πραγµατοποιείται υποχρεω-
τικά εκτός εθνικών συνόρων, σε 
διεθνή σώµατα, αφού απαιτεί τη 
συνεργασία της διεθνούς κοινότητας. 
Παραδείγµατα αποτελούν η ασφάλεια 
των επικοινωνιών, η γνησιότητα των 
ψηφιακών υπογραφών, τα πνευµα-
τικά δικαιώµατα, το παράνοµο περιε-
χόµενο και η κρυπτογραφία. 
 
Σήµερα  καθίσταται επιτακτική η 
ανάγκη µελέτης των επιδράσεων της 
τεχνολογίας σε οικονοµικό κοινωνικό 
και νοµικό επίπεδο, αλλά και ο 
ακαδηµαϊκός εκπαιδευτικός εµπλου-
τισµός µε νέα µαθήµατα και κύκλους 
σπουδών.  
 
Παρατηρείται τα τελευταία χρόνια 
σοβαρή έλλειψη ειδικευµένων 
ανθρώπων στα κανονιστικά θέµατα 
και ιδιαίτερα στις τηλεπικοινωνίες. Οι 
µηχανικοί από τη µια πλευρά 
δύσκολα λαµβάνουν υπόψη στο 
σχεδιασµό τους ή στην έρευνά τους 
θέµατα κόστους, τιµών, κανονιστικού 
πλαισίου κλπ., γεγονός που οφείλεται 
στην έλλειψη του αντίστοιχου 
υποβάθρου, από την άλλη πλευρά οι 
οικονοµολόγοι, οι συντελεστές των 
αποφάσεων και οι νοµοθέτες στερού-
νται το υπόβαθρο που θα τους 
επιτρέψει να παρακολουθήσουν τις 
τεχνικές εξελίξεις. Επίσης η σύνθεση 
οικονοµικών και τεχνικών γνώσεων 
λείπει πολύ συχνά από τα διοικητικά 
στελέχη που αναλαµβάνουν ρόλους 
στο πλαίσιο του σχεδιασµού και της 
ανάπτυξης τηλεπικοινωνιακών και 
πληροφοριακών συστηµάτων. 
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Εκπαιδευτική δοµή 
 
Η εκπαίδευση στο προτεινόµενο 
∆ιατµηµατικό Πρόγραµµα Μεταπτυ-
χιακών Σπουδών στηρίζεται σε 
επιστηµονικούς άξονες οι οποίοι δεν 
είναι ανεξάρτητοι αλλά συνδυάζονται 
διεπιστηµονικά και υποστηρίζονται 
µέσω της πολύµορφης εµπειρίας των 
διδασκόντων και του συγκεκριµένου 
σχήµατος οργάνωσης του εκπαιδευτι-
κού προγράµµατος. Εφαρµόζεται µία 
ολιστική προσέγγιση η οποία 
διατρέχει από τις θεµελιώδεις έννοιες 
στην ανάλυση και µελέτη συγκεκρι-
µένων πρακτικών περιπτώσεων. 
Στους πρώτους µήνες της εκπαι-
δευτικής διαδικασίας δηµιουργεί-
ται ένα κοινό υπόβαθρο στους 
φοιτητές οι οποίοι αναγκαστικά 
θα προέρχονται από διαφορετικές 
επιστηµονικές περιοχές. Στη συνέ-
χεια τα προσφερόµενα µαθήµατα 
εντάσσονται σε τρεις άξονες: 

• Τεχνολογικός Άξονας 
• Άξονας Οικονοµικής των δικτύων 
και οικονοµικής πολιτικής 

• Άξονας ∆ιοίκησης και Οργάνωσης  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Τεχνολογία 
Οι εκπαιδευόµενοι θα αποκτήσουν 
έµπρακτες γνώσεις στα βασικά 
θέµατα τεχνολογίας των τηλεπικοι-
νωνιών, της πληροφορικής και των 
οπτικοακουστικών µέσων. Περιγρά-
φονται τα επικοινωνιακά δίκτυα και ο 
σχετικός εξοπλισµός (ενσύρµατα, 
ασύρµατα, δορυφορικά δίκτυα, 
δίκτυα σταθερής και κινητής 
τηλεφωνίας και δεδοµένων, δίκτυα 
καλωδιακής τηλεόρασης, κτλ.) καθώς 
και οι υπηρεσίες που εξασφαλίζουν 
την αξιόπιστη µετάδοση και δροµο-
λόγηση των σηµάτων. Αναλύονται οι 
υπηρεσίες που είναι ανεξάρτητες από 
τα δίκτυα και µεταφέρονται σε αυτά 
(ψηφιακή τηλεόραση, ηλεκτρονικό 
εµπόριο, εκπαίδευση από απόσταση, 
υπηρεσίες ψυχαγωγίας κτλ.). Θα 
καλύπτονται επίσης οι βασικές τεχνο-
λογίες της πληροφορικής (επεξεργα-
στές, συστήµατα αποθήκευσης, 
λειτουργικά συστήµατα, γλώσσες και 
εργαλεία ανάπτυξης, συστήµατα δια-
χείρισης, τεχνικές κρυπτογράφησης 
και ψηφιακές υπογραφές, κτλ.) και ο 
σχεδιασµός των πληροφοριακών και 
τηλεπικοινωνιακών συστηµάτων. 
Αποτυπώνεται η τεχνολογική προ-
σφορά µε τη συνεχή καταγραφή και 
αποτίµηση των τεχνολογικών τάσεων 
και εξελίξεων, των τεχνολογικών 
πλεονεκτηµάτων και µειονεκτηµά-
των. 
 

Οικονοµική των 
δικτύων και οικονοµική 

πολιτικής 
 
Εισάγονται βασικές αρχές οικονοµίας, 
αξιολόγησης τεχνολογιών και διοίκη-
σης επιχειρήσεων. Αναλύεται η οικο-
νοµική σηµασία της συγκλίνουσας και 
απελευθερωµένης αγοράς, το µέγε-
θος και η εξέλιξή της ως συνέπεια της 
προσφοράς και της ζήτησης. Θα 
αναλύεται η οικονοµική συνιστώσα 
των πολύπλοκων σχέσεων που 
διέπουν τις συναλλαγές των 
παροχέων περιεχοµένου και υπηρε-
σιών µε τους καταναλωτές.  
 
Οι φοιτητές θα διδάσκονται γενικές 
αρχές οικονοµίας, εστιασµένες τόσο 
σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο. 
Ξεκινώντας από την Μικροοικονοµία 
και την Μακροοικονοµία, το 
Πρόγραµµα σπουδών θα περιλαµβά-
νει εκείνα τα µαθήµατα που µπορούν 
να καλύψουν την οικονοµική 
διάσταση των νέων τηλεπικοινωνια-
κών τεχνολογιών (ηλεκτρονικό 
εµπόριο, Ολιγοπώλια-Ανταγωνισµός 
στις τηλεπικοινωνίες κλπ). Επιπλέον, 
η διεθνής διάσταση της οικονοµικής 
ανάλυσης είναι ιδιαίτερα σηµαντική 

σήµερα στην εποχή των διακρατικών 
οικονοµικών ενώσεων, όπως επίσης 
και η διδασκαλία µαθηµάτων που 
εστιάζουν ειδικά στο θέµα της 
ανάπτυξης µε την ευκαιρία των νέων 
τεχνολογιών. Αναλύεται επίσης η 
ανάγκη για εποπτεία από πλευρά της 
πολιτείας καθώς και η διαχείριση 
τηλεπικοινωνιακών πόρων.  
 

∆ιοίκηση και 
Οργάνωση 

Η κατανόηση τόσο της δικτυακής 
υποδοµής των πληροφοριακών 
συστηµάτων επιχειρήσεων και δηµο-
σίων οργανισµών, όσο και της 
αρχιτεκτονικής στρατηγικών τεχνο-
λογικών συστηµάτων όπως είναι τα 
τηλεπικοινωνιακά συστήµατα που 
εκτείνονται σε εθνικό και υπερεθνικό 
επίπεδο, προϋποθέτουν την ανάλυση 
της συνεισφοράς του ανθρώπινου 
παράγοντα και της αλληλοεπίδρασης 
µεταξύ τεχνολογικών και κοινωνικών 
διαδικασιών. Ο σχεδιασµός οργανώ-
σεων, η δηµιουργία και η παρακο-
λούθηση οργανωσιακών διαδικασιών 
καθώς και τα ζητήµατα ανάπτυξης 
ανθρωπίνου δυναµικού αποκτούν σε 
αυτό το πλαίσιο κεντρική σηµασία. Ο 
ανθρωποκεντρικός σχεδιασµός 
συστηµάτων αποδεικνύεται πλέον ότι 
αποτελεί τη βάση της αποτελεσµατι-
κότητας των επιχειρησιακών διαδικα-
σιών. Η ανθρωποκεντρική διάσταση 
όµως θα πρέπει να συνδέεται µε 
κατανόηση των στρατηγικών προσα-
νατολισµών των οργανώσεων. Οι 
γνώσεις σε θέµατα κοινωνικοεπιστη-
µονικής ανάλυσης των οργανώσεων 
και  οργανωσιακού σχεδιασµού θα 
πρέπει να συνδέονται µε ζητήµατα 
στρατηγικής. Στο πλαίσιο αυτού του 
προγράµµατος οι σχετικές γνώσεις θα 
αναπτυχθούν στη βάση αναλύσεων 
περιπτώσεων που θα προέρχονται 
κυρίως από τον επιχειρησιακό 
σχεδιασµό στον τοµέα των τηλεπικοι-
νωνιών και της τηλεπικοινωνιακής 
διάστασης των δικτυακών τεχνολο-
γιών και των πληροφοριακών συστη-
µάτων. Γι αυτό άλλωστε η κατανόηση 
των δικτυακών τεχνολογιών θα 
πρέπει να συνδυάζεται µε τη γνώση 
εφαρµογών µε σηµασία για την 
ανάπτυξη οργανώσεων και διοργα-
νωσιακών δικτύων.  
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ ΣΤΟΥΣ 
ΟΠΟΙΟΥΣ ΑΠΕΥΘΥΝΕΤΑΙ 
 
Το πρόγραµµα απευθύνεται σε αποφοίτους Σχολών 
Θετικών Επιστηµών, Πολυτεχνικών Σχολών, Σχολών 
Οικονοµικών και Πολιτικών Επιστηµών, Σχολών 
∆ιοίκησης, κτλ. που θέλουν να εξειδικευθούν στο 
προτεινόµενο αντικείµενο. Επιδιώκει την προσέλκυση 
στελεχών από την συγκλίνουσα αγορά των 
τηλεπικοινωνιών, της πληροφορικής και των οπτικοα-
κουστικών µέσων που επιθυµούν να ανανεώσουν τις 
γνώσεις τους στο ταχύτατα µεταβαλλόµενο αυτό πεδίο 
ή να καλύψουν συµπληρωµατικά αντικείµενα. 
 
 

Αριθµός εισακτέων  
 
Ο προτεινόµενος αριθµός φοιτητών είναι 40 ανά έτος.  
  
ΣΤΕΛΕΧΩΣΗ ΠΜΣ  
 
Τα µαθήµατα του µεταπτυχιακού διδάσκονται από 
καθηγητές υψηλής επιστηµονικής κατάρτισης στα 
σχετικά αντικείµενα. Οι διδάσκοντες περιλαµβάνουν 
καθηγητές από τα Τµήµατα Πληροφορικής & Τηλ/νιών 
και Οικονοµικών επιστηµών και καθηγητές άλλων 
ελληνικών και ξένων ακαδηµαϊκών ιδρυµάτων.  
Το εκπαιδευτικό έργο θα συµπληρώνεται µε συχνές 
διαλέξεις από προσωπικότητες της ελληνικής και 
διεθνούς τηλεπικοινωνιακής αγοράς. Το διδακτικό και 
ερευνητικό προσωπικό των Τµηµάτων Πληροφορικής & 
Τηλεπικοινωνιών και Οικονοµικών Επιστηµών που 
συµµετέχουν στην εκπαίδευση είναι: 

 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΚΑΙ ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Στην αξιολόγηση των εισακτέων λαµβάνονται υπόψη τα 
ακόλουθα στοιχεία: 
 

 Βαθµός Πτυχίου 
 Θέµα και βαθµός πτυχιακής εργασίας 
 Σχετικά µαθήµατα 
 Επαγγελµατική εµπειρία 
 Ενασχόληση µε τα αντικείµενα του προγράµµατος 
 Συνέντευξη 

 
 

ΣΠΟΥ∆ΕΣ 
 
Η διάρκεια των σπουδών είναι 4 εξάµηνα. Τα µαθήµατα 
καλύπτουν τεχνικά και οικονοµικά θέµατα όπως δίκτυα 
τηλεπικοινωνιών, τεχνολογίες και εφαρµογές διαδι-
κτύου, οικονοµικά δικτύων, αξιολόγηση τηλεπικοινω-
νιακών επενδύσεων, κλπ. Επίσης προβλέπονται 
µαθήµατα οµογενοποίησης καθώς οι φοιτητές θα έχουν 
διαφορετικό υπόβαθρο. Απαιτείται επίσης η εκπόνηση 
πτυχιακής εργασίας στο 4P

ο
P εξάµηνο 

 
Για τις ανάγκες του µεταπτυχιακού σε υποδοµές και 
ανθρώπινο δυναµικό προβλέπονται φοιτητικές εισφορές 
µέχρι του ύψους των 1500€ ανά εξάµηνο. Οι 
παραπάνω εισφορές χρησιµοποιούνται για όλες τις 
δραστηριότητες που στοχεύουν στη διατήρηση και 
αύξηση της ανταγωνιστικότητας του µεταπτυχιακού 
προγράµµατος. 
 
________________________________________ 

 
 
ΤΜΗΜΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΉΣ και ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 
 
 
Θ. Σφηκόπουλος Καθηγητής 
Ν. Καλουπτσίδης Καθηγητής 
Λ. Μεράκος Καθηγητής 
Π. Γεωργιάδης Αναπλ. Καθηγητής 
Β. Ζησιµόπουλος Αναπλ. Καθηγητής 
∆. Μαρτάκος Αναπλ. Καθηγητής 
∆. Συβρίδης Αναπλ. Καθηγητής 
Γ. Στεφάνου Επικ. Καθηγητής 
Ε. 
Χατζηευθυµιάδης 

  
Επικ. Καθηγητής 

∆. Βαρουτάς Λέκτορας 
 
Πληροφορίες: 
 
Γραµµατεία  
Τηλ.: 210 7275337  (κα. Καναβού) 
email: HTUkkanavou@di.uoa.grUTH   
 
 
website: 
 
http://www.odt.uoa.gr/ 
 

ΤΜΗΜΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ  
 
 
  
Ν. Νιάρχος Οµότιµος 

Καθηγητής 
∆. Παπούλιας 
 
Κ. Κιουλάφας 

Οµότιµος 
Καθηγητής 
Καθηγητής 

Ν. Χαριτάκης Επικ. Καθηγητής 
Μ. Αθανασίου Λέκτορας 
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